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Pogažene obljube In zagotovila 
namreč spottnje jezik, ^ ^ J ® 1 * 1 1 1 ® }nt\ 
»voimhm o r d j a d N e nnodmn oupnulj 

Spomenica južnotirolskih nemških po-
slancev je ogledalo, v katerem se verno 
odražajo razmere, — posledice in učinki 
Vladne manjšinske politike — tudi v naši 
Julijski Krajini. Rečeni poslanci so izpre-govorili kot pravi in vestni zastopniki, 

ranitelji in borci za vsestranske interese 
svojega ljudstva. Izpregovorili so pa tudi 
Ikot poštenjaki z odprtim, vizirjem: odkrito 
in brez strahu, pa tudi brez vsake hlimbe. 
Vsa vsebina njihove spomenice bi se dala 
jskrčiti v nekoliko stavkov. Priznavamo 
svojo nove državo brez pridržkov, biti ji 
hočemo pošteni in lojalni državljani ter 
vršiti v nji vse državljanske dolžnosti. Isto-
tako cdkrito in s tem večjo pravico obso-
jamo vse nezaslišane krivice, ki se godijo 
v tej državi našemu ljudstv-u. Obsojamo 
vladni sistem napram manjšinam že radi 
.njego-ve krivienost* same na sebi, potem pa 
In še posebno tudi zato, ker je v tako 
kričečem nasprotju s slovesno besedo in 
zagotovilom, ki so jim ga dali odgovorni 
činitelji tedaj, ko so hoteli — tolažiti svoje 
nove državljane. V teh stavkih sta izražena 
. sebina in namen spomenice južnotirols-kih 

nemških poslancev. 
In govorili so — četudi ne izrecno — 

tudi v našem imenu in v našo obrambo. 
Ta naša trditev ni oprta samo na istovet-
nost položaja našega ljudstva v Julijski 
Krajini z onim nemškega prebivalstva na 
južnem Tirolskem, na istovetnost vladne 
manjšinske politike tu in tam. ampak tudi 
na na jslov esne jšo besedo od strani najviš-
jega ustavnega činitelja v državi. Kralj 
Viktor Emanuel, naš vladar, je v svojem 
prestolnem go-oru — v odgovor na pred-
loženo mu adreso parlamenta — izjavil: 
• Vemo, da imamo v naših državljanih .v 
gorah in ob morju dragocene sodelavce za 
napredek naroda!» 

S t en"? i besedami z najvišjega mesta je 
izrečeno, z vso jasnostjo, da so tudi nas, 
Ju živimo v iej pokrajini kraj morja, sma-
trali tedaj kot bodoč drugdcerf- sestaven 
del državnega življenja in. snovanja! Na fce 
besede v prestolnem govoru se smemo 
sklicevati z vsem povdarkom. Odklanjamo 
na že v naprej in z vso odločnostjo more-
bitno očitanje, d!a se v ustavni državi ne 
sme oseba vladarjeva pritegovati v dnevne 
politične debate. Kajti, po duhu. in svoj-
stvenosfi ustavnega življenja so prestolni 
govori državen čin, za katerega no<si v prvi 
vrsti odgovornost — vlada! V prestoLnih 
govorih je v velikih obrisih začrtan pro-
gram, ki si ga je vlada določila. In z vso 
pravico sedimo, da bi besede, ki jih je 
vlada na usta vrhnega činitelja ustavnosti 
Izpregovorila v takem slovesnem in zgodo-

Insko-znamenitem trenutku —, ko je go-
vorila novim državljanom o njihovi bo-
dočnosti v novi državi — rrorale biti ob-
vezne tudi za vse naslednje vlade! T o po-
sebno še z ozirom na dejstvo, da so bile 
podane tudi evropski javnosti z ozirom na 
egod'o\ inske dogodke, ki so do?vedli do j le za pravico in ne zahteva zase prav nič 
priključitve teh novih državljanov k državi. j drugega, nego to, kar mu gre po pisalnem in 
in v skladu z besedo v prestolnem govoru: nepisanem pravu, se je težkof onfreči veri 
iso biLe tudi tedanje izjave, obljube in zago- I v končno zmago — pravice! Tudi danes 
lovila odgovornih državnikov in politikov, zahtevamo le: dajte nam, kar ste nam 

Še ena beseda je bila v prestolnem go-
voru, ki jo moramo posebno podčrtati. V 
dotičnem odstavku je bilo rečeno: «Ne 
smie se štediti nobena skrb in nobena 
žrtev, da — po neogibnih negotovostih 
(čitaj pogreškah) pri prvih upravnih o-dred-
bah, povratek onih ozemelj (to je naših) k 
njih naravni enotnosti — ne bo pomeni 
nikako nazadovanje in zmanjšanje njiho-
vega blagostanja. Tako je bilo rečeno \ 
prestolnem govoru. 

Vse vladne odredbe od zasedbe sem 
posebno pa v zadnjih časih, kričijo v svet 
kako se državna uprava ni držala te slo-
vesno dane besede. Storjene pogreške iz 
prvih dob se pozneje ne le da niso poprav-
ljale, marveč pooslrovaite in množile, da 
so se nakopičile v nebotično goro krivično-
sti. Nismo se povrnili k «naravni enotno-
s t i našega ozemlja, marveč so nas razko-
sali narodno, politično in upravno tako, da 
pol miljonu ^dragocenih sodelavcev« ob 
morju grotzi celo nevarnost, da ostanejo 
brez; vsakega ustavnega zastopstva v 
državnem parlamentu!! In tem stoiisočem 
^dragocenih sodelavcev* grozi tudi še 
strašnejša nevarnost, da v nekaterih krajih 
ostanejo — brez šole v svojem narodnem 
jeziku! 

Dokaz, da so ae vladni krogi s početka 
dobro zavedali, kako jih vežejo dane ob-
ljube in zagotovila, podaje spomenica 
tirolskih poslancev z ugotovitvijo, da so tu 
pa tam skušali popraviti storjene pogreške. 
Kar pa se je pozneje dogajalo in se še 
dogaja v povečani meri, je — kakor nagla-
sa spomenica — v polnem protislovju s slo-
vesnimi zagotovili vrhnega glavarja države 
in odgovornih politikov. Mesto da bi na-
rodne manjšine — kakor so obljubljali —-
cenili in spoštovali, deluje ves upravni 
aparat na to, da se jim odtegne vsaka pra-
vica do državljanske enakopravnosti in da 
se narodno udušijo! Z velikimi koraki in s 
svinčenimi podplati gredo preko slovesnih 
izjav poklicanih činiteljev narodnih manj-
šin, da hočejo biti lojalni in koristni 
državljani! 

Pozabljene so vse slovesne obljube odgo-
vornih državnikov in politikov in vsa manj-
šinska vladna politika je enostavno napra-
vila križ črez svečano besedo, podano 
prestolnem govoru! 

Kako poštene in iskrene so vse izjave 
manjšin o njih lojalnosti napram državi in 
njih volji za koristno sodelovanje, dokazuje 
zopet spomenica južnotirolskih nemških 
poslancev v svojem zaključku, kjer ipravi, 
da se — kljub vsemu in vsemu — ne odre-
ka nad'e, da pride vendar le dan, ko se 
manjšinam ne bodo več kratile narodne 
pravice. Vse, kar gledamo dan na dan z 
žalostjo in strahom, nam sicer kliče ne-
usmiljeno: Lasciate ogni speranza! Vendar 
se tudi mi pridružujemo nadi Tirol cev 
koprnečo željo. Kajti tistemu, ki se bori 

Imajo torej značaj mednarodne obveznosti 
Će tudi ne zakonite, pa gotovo moralične, 
kakor je to izrečno pripoznal delegat Italije 
jna mirovni konferenci, senator Tittoni, 
rekši: Moj čut mi pravi, da je Italija radi 

obljubili in zagotovila s slovesno besedo in 
v najslovesnejši obliki! Dajte naan pogoje 
za .mirno in svobodno življenje, kakor ste 
se obvezali! Saij je to, glasom izjave enega 
veRkih vaših mož, Tittonija, vaša moraiićtia 

svojih liberalnih tradicij, ki so nje slava in : dolžnost, ki vam jo nalagajo tudi slavne 
prednost, moralno obvezana v to — da. tradicije vašega lastnega naroda! 

Italija 
Komisija osemnajstorice končala svoje delo 
Večina in manjšina sestavili poročilo o 
preosnovi velitvenega reda — Dnevni red 

zasedanja poslanske zbornice 
RIM, 5. Z včerajšnja sejo je komisija 

osemnajstorice za proučitev načrta o pre-
•osnovi volitvenega reda končala svoje 
delo. Večina je odobrila poročilo, ki ga je 
p o nalogu komisije izdelal posl. Casertano. 
Poročilo je bilo takoj nato izročeno tajni-
štvu .poslanske zbornice. Po koncu seje 
komisije osemnajstorice so se sestali člani 
komisije, ki sestavljajo opozicijo proti na-
črtu vlade, in so tudi oni odobrili poročilo, 
katero sta v imenu manjšine sestavila so»-
tijalist Turati in popolarec Micheli. Tudi 
l o poročilo, v katerem se navajajo in ob-
razlagajo vzroki, radi katerih omenjena 
manjšina nasprotuje načrtu vlade, ie že 
bilo izročeno tajništvu poslanske zbornice. 
Poslanci Lazzari za večinske socijaliste, 
Graziad-ei za komuniste in Chiesa za re-
publikance so naznanili, da bodo vložili pri 
tajništvu posebna kratka poročila, v kate-
rih bodo obrazložili stališče svojih strank. 

Ker je tako delo komisije, kolikor se je 
tikalo vprašanja preosnove volitvenega 
reda. končano, bodo njene prihodnje seje 
posvečene le vprašanju ženske voJilne 
pravice pri upravnih volitvah. Včerajšnja 
seja pa je bila z raznih vidikov zelo zani-
miva. Splošno pozornost je predvsem 
jvzbudila nepričakovana izjava predsednika 
Giolittija, da si pridržuje popolno svobodo 
jpostopanja glede vprašanja, ali naj bo lista 
omejena na 2 tretjini poslanskih mest ali pa 
naj bo svobodna in gibljiva. Izjavil je, da 
je za to poslednjo rešitev, ker jo smatra 
ra boljšo. Enako izjavo je podal tudi de-
piokratični socijalec posl. Fera. 

Giolittijeva izjava je izzvala splošno za-
čudenje vsled tega, ker je znano, da je 
jkormsija sprejela načelo canejene liste na 
precflog posl. Grassija in da je za ta pred-
log gTasoval tudi Giolitti sam. Nenadna iz-

prememba stališča g. Giolittija je izzvala 
tudi v političnih krogih živahno razpravo 
in mnogo upravičenih opazk. 

Poslanec Paolucci je nato ponovil svoj 
predlog, ki ga je stavil že poprej, naj se 
podčastnikom kr. armade in mornarice- do-
voli pravica glasovanja*. Njegov predlog je 
bil enoglasno sprejet. Socijalist Turati je 
predlagal, naj bo skrb za javni red pover-
jena ob času volitev izključno karabiner-
jem in ne tudi vojakom prostovoljskim in 
strankarskim milicam. Republikanec Chie-
sa je podpiral Turatijev predlog, demo-
socijalec Fera ga je pobijal. Popolarec 
Micheli je zahteval, naj bo narodna milica 
oproščena varnostne službe vsaj ob sobo-
tah in nedeljah. Bonomi je podprl te pred-
loge in je priporočal, naj bi bila prostovolj-
ska milica oproščena varnostne službe za 
vso volitveno dobo. Turatijev predlog je bil 
odklonjen. Popolarec Micheli je slavil nato 
predlog, naj se podeli volilna pravica tudi 
ženskam. Komisija je sklenila, da se lo 
vprašanje odgodi db tedaj, dokler ne bo 
predložen zbornici načrt zakona o ženski 
volilni pravici pri upravnih volitvah. Po-
poiarcki poslanec De Gasperi je nato na-
znanil, da bo stavil v zbornici povodom 
razprave o preosnovi voKtvenega reda 
predlog za uvedbo obveznega glasovanja. 

V na daljnem razpravljanju se je komi-
sija ^ bavila z državno glasovnico. BHa sta 
zaslišana ravnatelj tiskarne poslanske 
zbornice in ravnatelj državne pajpmice v 
Tuxinu, katera sta opozorila komisijo, da 
bo zelo težko pripraviti glasovnice in iz-
kaznice, katerih bo treba 15 miljonov, v 
oni kratki dobi, ki jo predvideva načrt 
vlade. Nato je komisija sklenila, da naj se 
vršijo volitve 70. dlan po razpustitvi zbor-
nice, mesto 60. dan, kakor j« predvideval 
načrt vlade. . 

Poročilu večine, ki ga je sestavil posl: 
Casertano, je priložen tudi vzorec državne 
glasovnice. Zelo je podoben vzorcu za 
brzojavke. Na sprednji strani v sredi, ki se 
zapečati, se nahaja kvadratasrt prostor. V 

njem so tri črfe, na katere bo volilec pisal 
ime kandidatov, katerim podeli svoj pr«fe-
renčni glas. Ob straneh omenjenega kva-
drata bodo razvrščeni-znaki posameznih 
list (strank). Volilec bal glasoval na ta na-
čin, da začrta s črnim svinčnikom zname-
nje v znak tiste liste, katere kandidate 
hoče voliti. Na nasprotni strani bo imela 
glasovnica odrezek, ki je namenjen za pod-
pis predsednika volilne komisije, za pečat 
in tekoča številko. 

Včeraj je bil pribit dnevni red razprav 
v poslansld zbornici, ki je sklicana, za v 
pondeljek dne 9. t. m. Dnevni red vsebuje 
sledeče točke: 1. vprašanja; 2. ponovno 
tajno glasovanje o zakonskem načrtu glede 
izpremembe v zakon kr. odloka od; 9. junija 
1921, št. 806, ki odobrava carinske tarife; 
3. razprava o načrtu zakona za preuredbo 
volitvenega redia. Vsled smrti podpredsed-
nika pesi. Pietravalli-ja pa bo prva seja 
posvečena le počastitvi pokojnikovega spo-
mina, tako da se začne pravo parlamen-
tarno delo šele v torek. 

Enotna znižana postna pristojbina 
za pošiljanje razglednic 

RIM, 5. Poštno ministrstvo je na pobudo 
večjih trgovcev z razglednicami in trgov-
skih zbornic, da bi se za pošiljatve uvedla 
enotna pristojbina, pričelo proučevali to 
vprašanje. Kakor je znano, so zdaj v ve-
ljavi tri vrste pristojbin, t. j. 30, 15 in 10 
stotink, ki rastejo sporedno s pisemsko 
vsebino. Poštno ministrstvo pa je izdelalo 
načrt, ki odpravlja te tri vrste pristojbin 
ter uvaja samlo eno, t. j. 15 stotink, toda 
le v slučaju, da je popisana samo ona stran 
razglednice, kjer s»e nahaja naslov; ako pa 
je le par črk napisanih na strani, kjer se 
nahaja slika, ostane v veljavi stara pristoj-
bina 30 stotink. Ministrstvo upa, da bo ta 
ukrep veliko pripomogel k razvoju narodne 
obrti in tudi precej olajšal občinstvu do-
pisovanje. 

Jugoslavija 
Konferenca Male entente v Sinaji 

BELGRAD, 4. Ministrski predsednik 
g. Pašič je imel včeraij daljšo Konferenco 
z zunanjim ministrom dr. Ninčičem o kon-
ferenci Male entente v Sinaji. Po oficijel-
nem poroči u iz Bukarešte je romunski zu-
nanji minister obvestil ostale interesirane 
vlade o tem, da se ima vršiti konferenca 
koncem tega meseca v Sinaji. Po predlogu 
romunskega zunanjega ministra bi bila 
tam najpreje konferenca ministrskih pred-
sednikov, katerim bi obenem sledila konfe-
renca zunanjih ministrov. Konferenca ima 
razpravljati probleme zunanje [politike, ki 
zadevajo skupne interese tega državnega 
sistema. Na konferenci pa pride- v razpravo 
tudi vprašanje oficijetnega vstopa Poljske 
v Malo entento. 

BELGRAD, 4. Kakor javljajo današnji 
listi, se seslanejo ministrski predsedniki in 
zunanji ministri držav Male entente med 
20. do 25. v Sinaji. Po informacijah iz kro-
gov zunanjega ministrstva se ima na tej 
konferenci razmiotrivati vprašanje vstepa 
Poljske v Malo entento in se udeleži kon-
ference tudi poljski zunanji minister. Polj-
ska je potomi jugosslovenske vlade izjavila 
vsem državam Male entente iskreno in 
gorečo željo, da hoče pos<tati sestavni in 
aktivni član Male entente. Po posredova-
nju jugoslavenske vlade se je posrečilo z 
ozirom na delikatne odnosa je med Poljsko 
in Čehoslovaško gorenje vprašanje poželj-
no rešiti. 

Z ozirom na predstojeći sestanek Male 
entente zbira zunanje minssitrstvb materijal 
k razpravam o .problemih, ki se imajo reše-
vati v Sinaji. Radi tega so tudi netočne 
vesti, da bi odšel aunaraji minister dr, Nin-
čič pred tem sestankom na daljši dopust. 
Zunanji minister ostane v Belgradu. 
Pred važnimi sklepa Slovenske Ljudske 

Stranke 
BELGRAD, 5. V parlamentarnih krogih 

je nenavadno pozornost vzbudila izjava 
posl. Sušnika, ki ima v klubu SLS zelo 
tehtno besedo. Povodom debate o uradni-
škem zakonu v zakonodajnem odboru je 
posl. Sušnik kljub temu, da je kritiziral 
vladino vsebino točke 7. o uradniških poli-
tičnih pravicah, priznal radikaln stranki, 
da je" bila doslej vedno napredna, da je 
imela smisel za socijalne probleme in da je 
storila v državi mnogo dobrega. V radikal-
nih vrstah je ta izjava vodilnega poslanca 
SLS izzvala živahne komentarje. Splošno 
naglašajo, da hoče SLS spremeniti svojo 
dosedanjo politično taktiko groženj in stra-
hovanj. 

Značilna je pa tudi izjava glavnega vodi-
telj« SLS dr. Korošca, ki jo priobčuje da-
našnji «Balkan*. Na zadevno vprašanje 
političnega sotrudnika omenjenega lista, 
ali namerava klub v resnici zapustiti na-
rodno skupščino, je dr. Korošec izjavil, da 
klub kot tak ni kompetenten o tem skle-
pati, nego glavni odbor stranke. Plenarna 
seja glavnega odbora pa je sklicana za 
nedeljo 8. t. m. dopoldne v Ljubljano. 
Dr. Korošec je dalje pripomnil, da bo o tem 
vprašanju) sklepal ta sestanek in da bodo 
skleipi merodajni za klub. Glavni odbor bo 
tudi razpravljal vprašanje, kakšno taktiko 
ima zavzeti klub v svoji opoziciji napram 
vladi. 
Boka Kotorska oddeljena od Dalmacije 

SPLIT, 5. Uradni «Dalmatmski glasnik» 
objavlja' naredbo ministrskega sveta, da 
se okraj Boka Kotorska priklopi zetski 
(črnogorski) oblasti v smislu ustave in za-
kona o administrativni razdelitvi države. 
KomcLetenca Selita preneha takoj* 

Rušila 
Sorjetaka vlada protestira t Belgrada radi 

Vrasgelovega razpečevanja ruskih 
vrednosti 

MOSKVA, 4. Sovjetska vlada je poslala 
Jugoslaviji spomenico, v kateri protestira 
proti dejstvu, da jugeslovenska vlada do-
pusti Vrangelu, da razprodaja vrednostne 
predmiete, ki jih je odnesel iz petrograjske 
zastavljalnice; lastniki ne bodo mogli radi 
tega nikdar odkupiti teh predmetov. Spo-
menica nalaga jugoslovenski vladi odgo-
vornost za razprodajo teh predmetov in 
jamstvo za še ne razprodane vrednosti. 

F r a n c i j a 
Razprava proti Judetu bo v kratkem 

zaključena 
PARIZ, 5. Razprava proti g. Judetu, ki 

je obtožen, da je bil med vojno v dogovoru 
s sovražniki Francije, se bliža zaključjcu. 
Državni pravdmk je zahteval od porotni-
kov izrek krivde, kar bi pomenilo dosmrtno 
ječo v trdnjavi. 

Anglija 
Napetost med Anglijo in Francijo radi 

odškodninskega vprašanje nekoEko 
polegla? 

LONDON, 5. Nekateri tukajšnji listi 
(Daily Chronicle, Times) trdijo, da je po 
včerajšnjih pogovorih med lord Curzonom 
in francoskim ter belgijskim poslanikom 
napetost med angleško in francosko' vlado 
orecej polegla. Listi kar tekmujejo, kateri 
izmed njih bo prinesel prvi kako vest o teh 
pogovorih:; toda vlada drži strogo tajnost 
o pogovorih, kar bi kazalo, da niso imela 
pogajanja bogve kako razveseljivih uspe-
hov. 

Poleg njega je policija aretirala še 2 bivša 
nemška častnika in kakih 30 oseb. Zarot-
niki so bili baje v zvezi z onimi, ki so umo-
rili Rathenaua. 

Ogrska 
Resen klic madžarskega politika za spora, 

zum z Malo entento 
BUDIMPEŠTA, 4. Na seji narodne skup-

ščine je imel voditelj 48. kmetske stranke 
Andrej Szakacs važen političen govor o 
sporazumu z državami Male entente. Med 
diugim je izjavil, d a je sedanja Bethlenova 
vlada popolnoma in očitno nesposobna vo-
diti resna pogajanja s sosedi za med seboj-
ni sporazum. Kakor znano, je nadaljeval 
govornik, je pred nekaj leti 60 poslancev 
raznih strank predlagalo, naj se odpošlje 
v Belgrad posebna deputacija, ki bi zapo-
čela akcijo, da se doseže sporazum pot mi 
obeh parlamentov med Beigradom in Bu-
dimpešto. Proti tej ideji so dvignili gotovi 
rodoljubi in lažipatrijotje silen vihar ter so 
končno preprečili sporazum z Beigradom. 
(To je bilo leta 1905., ko so Koszuthovci 
vodili oster boj proti Dunaju.) Sporazum z 
Malo entento je potreben radi posojila v 
inozemstvu. Sosedje Madžarske izjavljajo, 
da s sedanjo vlado ne morejo pričeti poga-
janj marveč z dringo vlado, ki bo imela res 
iskreno in resno voljo za sporazum. Taka 
zahteva je popolnoma upravičena. Pogaja-
joče vlade morajo vedeti, kake garancije 
jim lahko nudi Madžarska. Tako zahtevo 
staviti imajo pravico in ne pomenja nika^ 
kega vmešvanja v notranje zadeve Madžar-
ske. Mdžarska pa bo znala proti drugač-
nim zahtevam varovati svojo samostojnost. 
Grof. Betlilen ni sposoben voditi pogajanj 
in je potrebno, da odstopi ter prizna, da 
ga je tok časa prehitel. 

V političnih krogih so napravili globok 
vtis politični komentarji čehoslovaškeiga 
tiska k zadnji izjavi grofa Bethlena. Poli-
tični krogi sodijo po pisavi čehoslovaškega 

Stavka radi znižanja plač se razširja 
LONDON, 4. Stavki londonskih prista-

niških delavcev so< se pridružili pristaniški a , , . 
delavci še 8 drugih pristanišč. Dosedaj tiska, da je Ćehoslovaška pripravljena k 
stavka kakih 30.000 delavcev. Delavski pegajanjem z Madžarsko, toda prvi pu^d-
eSn/^lra« ni^mkfoin otočko m « « n« . pogoj je, da se temeljito spremeni politični 

režim na Madžarskem. 
•sindikat ne odobrava stavke in ne nmdi no-
bene pomoči stavkujočim 

Nemčija 
Vsak dan kaka žrtev v zasedenem ozemlju 

BERLIN, 4. Wolfov dopisni urad jfcvlja 
iz Essena, da je francoska straža ustrelila 
nemškega rudarja, ko se je ponoči vračal 
z dela; neki drugi rudar je bil težko ranjen. 
V Gladbecku so Francozi zaplenili 2 miLjar-
di mark, ki so bile določene za izplačilo 
delavskih plač. 

Avstrija 
Razkritje terorističnih organizacij narodnih 
sccijalistov na Dunaju — Nek dijak umor-
jen —r- Avstrijski narodni socijalisti v zvezi 

z nemškimi 
DUNAJ, 4. V bližnjem gozdu sc našli 

truplo mladega dijaka Kargerja, o katerem 
je že policija dognala, da ga je umoril dijak 
Novosek, ki pripada k stranki narodnih 
socijalistov. Nadaljna preiskovanja so pri-
šla na sled izredno dobro organizirani za-
roti narodnih socijalistov, ki je zapisala 
smrti celo vrsto važnejših političnih oseb-
nosti, med temi tudi kancelarja Seipela. 
Zarotniki so imeli zveze na Bavarskem z 
bivšimi nemškimi častniki. Novosek je ta-
koj izdal, «d'a je ravnal po nalogu drugih; 
"umorjeni dijak Karger je bil namreč svoje-
časno tudi v tej organizaciji, a je pozneje 
izstopil, mogoče je, da so se zarotniki 
zbali, da bi jih ne izdal in da so ga radi 
tega umorili. Gruča teh zarotnikov se je 
zbirala v nekem konviktu piaristov; tem je 
načeloval bivši nemški Častnik Krueger. 

Turltfa 
Turčija kliče spet pod orožje? 

LONDON, 5. Iz Carigrada poročajo, da 
je turška vlada najbrže spet poklicala pod 
orožje one letnike, ki so bili pred kratkim 
©dpraščeni. Vest je zelo verjetna, še po-
sebno, ako pomislimo, da Turčija zahteva 
od zaveznikov takojšnjo izpraznitev' Cari-
grada. 

Odhod iz Turčije dovoljen tudi brez 
dovoljenja angorske vlade 

CARIGRAD, 4. Radi protesta {nožem 
skih poslanikov proti vladnemu ukrepu, tla 
morajo imeti vsi inozeinci posebno dovo-
ljenje angorske vlade za prihod v Turčijo 
ali odhod iz nje, je vlada omilila prvotno 
odreditev: Pripadniki zavezniških držav 
in Amerikanci ne rabijo vizuma ne za pri-
hod, ne za odhod; ostali inozemci vrnejo 
oditi brez vizuma iz Angore, za prihod v 
Turčijo pa je potreben vizum. 

Z zborovanja odbora Društva narodov 
ŽENEVA, 4. Danes je odbor razpravljal 

pod predsedstvom Salandre o grškem 
poisojilu. Nato je bil dan posebnemju od-
seku nalog, da sestavi načrt za posojilo', 
ki bi bilo najeto brez vsakega vmeševanja 
inozemskih držav in ki bi bilo zajamčeno 
cd dohodkov, ki jh prinašata državni mo-
nopol in carina. Nadziranje teh jamstev bi 
bilo poverjeno mednarodni komisiji, ki že 
obstoja v Grčiji ter skrbi za reden potek 

prejšnjih posojil. 

DNEVNE VESTI 
Našemu učiteljstvu! 

Državni šolski zakon z dne 14. maja 1869. 
je ustvaril isčiteljski stan. V teh letih so 
že učiteljevali na Goriškem očetje okraj-
nega učit. društva še danes živa ravnatelja 
Tomaž Jug v Solkanu in Franc Strnad, 
bivši nadučitelj v Črničah, ter blagopokojni 
šentpeterski Vinko Černic, renski Anton 
Baje, pevroski Anton Komavec, dornberški 
Ignacij Križman - oče, rihenberški Ambrož 
Poniž in še mnogo drugih markantnejših 
oseb-nosti, ki so posegale s srečno roko v 
podrobno kulturno delo med našim ljud-
stvom. Pozabiti ne smemo tudi blagopokoj-
nega nadzornica Franca Vodopivca, kateri 
je v tisti dobi nadzoroval vse slovensko 
ljudsko šolstvo bivše -*oriške dežele. 

Že 1872. sta osnovala okrajno učiteljsko 
društvo solkanski Tomaž Jug in pokojni 
Vinko Cernic, učitelj v Št. Petru. Prvemu 
je posvečen v Učiteljskem Listu simpatičen 
življenjepis iz prijateljskega peresa, a tudi 
drogi Vinko Černic je- bil neutrudljiv dušev-
ni delavec iz vrst našega učiteljetva v tej 
dobi, saj je urejeval stanovsko glasilo 
«Šola» od 1880. - 18S3. in priznati moramo, 
da je bil list za tedianjo doboi zelo dober, 
strogo strokoven in le obžalovati moramo, 
da se ni nadaljevalo izdajanje tega tako 
krepko zamišljenega šolskega in učitelj-
skega glasila. 

Vinko Černic je bil rojen v Št. Petru 
4. januarja 1845. m je umrl kot učitelj v 
svojem rodnem kraju 22. februarja 1886. 
Učiteljsko društvo je temu svojemu prve-
mu predsedniku, postavilo nagrobni spo-
menik v Št. Petru, ker je bil za tedanje 
čase zelo spreten šolnik in narodni buditelj. 
Učil se ie mnogo*, saj je absolviral 4 ner-
malke, 8 gimnazij 2 leti kmetijske strokov-

ne šole in 2 leti zadnja tečaja učiteljišča. 
Po njegovi prezgodnji smrti se je naše uči-
teljstvo oklenilo Tomaža/ Juga, ki je Še 
danes učiteljski vzor, ljubljen in visoko 
spoštovan od vseh naših razumnikov. 

Za Tomažem Jugom je nastopila živahna 
doiba agilnega in povsod poznanega nar-
učitelja Ignacija Križmana. Ta je zbral krog 
sebe vse svoje agilne tovariše, nikdo ni 
ušel iz očetove hiše in še danes je njegova 
beseda najodločilnejša v učiteljskih organi-
zacijah in tudi drugih narodnih društvih. 
Ta idealna složncst našega učiteljstva im-
ponira danes vsej javnosti in dal Bog, da 
bi tudi nadalje ostale sklenjene, neporu-
šene njegove vrste. Udruženo učiteljstvo 
je danes močan kulturen faktor med našim 
narodom in njegovo delo posega prav, 
krepko v naše javno življenje. Njih kom-
paktna organizacija je duševno ognjišče 
njih razvoja in vsled tega se danes naša 
javnost z veseljem zanima za učiteljski 
jubilej, ki se bode praznoval s stanovskimi 
zborovanji in z učiteljskim koncertom v' 
nedeljo dne 8. t. m. v Trgovskem domu. 

Danes imajo ti naši prosvetni delavci 
močno organizacijo v svoji Zvezi, ki izdajal 
izboren stanovski časopis «Učiteljski List» 
trikrat na mesec, krasen mladinski listi 
mesečnik «Novi rod* s klasičnim mladin-i 
skim leposlovjem in «Ročni zapisnik* 4 
statističnimi poročili. V svoji stanovski 
Zvezi imajo najboljši pevski zbor na nažeirt 
ozemlju, ki nastopi s svojim nadarjenim 
•pevovodjem Srečkc-tom Kumarjem v pro-
slavo 50letnega obstoja goriškega učitelji 
skega društva. 

In k temu jubileju naše čestitke! Dal nam 
Bog zreti stoletno delo našega učiteljstva 
in dru£a potstcletnica bodi srečnejša o j 



prve! Da bi nikdar ne pozabili besed na-
iega planinskega slavca: 

*Pač srcu 1« domači glas „ -
mehko se in sladko prilega, 
On srcu pravi ve izraz > 
in spet mogočno k srcu sega 
domač glas le nosi spas.« 

Vi naši učitelji ste dobrotniki svojega 
ijudstva in kličemo vam iz hvaležnih src: 
• Bodite srečni, zadovoljni, gmotno in dii-
levnc oblagodarjeni, ker vsi vemo, da ste 
nas s svofim delom v Šoli v zadnjih -deset-
letjih dovedli d b današnjega prosvetnega 
razmaha. Hvala vamf» 

Naše GoTičane in okoličane pa poziva-
mo, naj ne zamudipo izbornega užitka, ki 
a bo nudil koncert Učiteljske Zveze pri-

dnjo nedeljo dne 8. t. m, ob S. uri zvečer 
v Trgovski dom! 
fio 

POUTIČNO DRUŠTVO «EDINOST» V TR-

Sedeži z vstopnino vred: T. vrste 8 Lir, II vrste 
6 Lir; stojišča 4 Lire. K temu je treba še pri-
šteti 10% davčne pristojbine. 

D r u i t v e n e v e s t i 
Pevsko društvo "Ilirija». Danes ob 20.30 vaja 

za ženske ob 21.30 za moške. — Odbor. 
M J). P. — Sv, Jakob, Danes ob 20.30 redna 

odborova seja. Ker se bo razpravljalo o zade-
vaih zveze, so naprošeni tudi odborniki Z. M. 
D., da se je udeležijo. —r Predsednik. 
SDA priredi v nedeljo 15. t. m. sledeče tekme 
oziroma dirko: 1) 5 kan hojna dirko na progi 
Opčine-Prosek, 2) 100 metrsko tekalno dirko 
(Prosek-smcr sv. Križ}, 3} 1 km kolesarsko 
dirko (PrcNsek-saner sv. Križ). Upisovanja: Da-
nes pri odborovi seji M. D. P. — Sv. Jakob 
od 20 — 22 v prostorih DKD. — Odbor. 

* Zavarovalnica goveje živine v Lonjerju pri-
redi v nedeljo dne 8. t. m. na vrtu Konsumnega 
društva v Lonjerju javno tombolo s sledečimi 
dobitki: Terno 2 kokoši, kvaterno domači zajci, 
činkvina jagnje, I. tombola junica in H. tom-

DAROVI 
G. Anton Cevnja iz Britofa daruje L 2.— 

[ .Cerkvenik mlinar L 2,90 za «Šofe. društvo*. 
>rčna hvala! 

STU ima danes v petek dne 6. t. m. odborov o " T ^ - . J£ 
sejo. Začetek ob 10. uri predpoidae, - Pred- p r a s i c ' K e r * cisil- namenjen iz-
tednik 

Med političnim uradnikom in županom — 
tolmači! Povodom razkritfa šolske zastave v 
Vipavi je govoril na banketu tudi g. župan, to-
rej poklican zastopnik občine. Govoril je slo-
venski. Poročila v italijanskih listih trdijo, da 
fe g. župan obžaloval, da ne more govoriti ita-
lijarski. Naj pridržimo za-se pripombe, ki nam 
silijo v pero. Važnejši pa se nam zdi dejstvo, 
da je bil med gosti tudi politični šef postojnski 
in da so mu morali tolmačiti, kar je govcril 
župan ene najvažnejših občin v njegovem, poli-
tičnem okraju. Nočemo pa izrekati svoje gren-
ke sodbe o takem razmerju* Vprašali pa bi na-
se sodeželane druge narodnosti, kako bi jim 
bilo pri duši, če bi se dogodilo kaj takega v 
kakem njihovem kraju?! Kako bi jim bilo na 

Pr.f če bi bila prejšnja vlada poslala v Koper, 
iran. Poreč aH Rovinj okrajnega glavarja, ki 

ne bi znal italijanski in bi se moral posluževati 
lolmača, kadar bi hotel govoriti z ljudstvom?.'j 
V italijanskem tisku bi se bil gotovo in hidi 

.ključno zavarovalnici, ki je imela v zadnjih 
poslovnih letih med svojimi člani precej ne-
zgod, se pričakuje od občinstva predvsem pa 
od naših živinorejcev, mnogoštevilna udeležba 
Začetek cb 16ih. 

Borana poročita 
Valuta ea 

•prt« kron« . • * . # , 
avsMJske kron* . . 
čeikMlovaike krona . . 
dinarji •• 
le j i 
marke • 
dolnji 
f isncoaki frank« . . . . 
švicarski franki • . . . 
augleiki funti papirnati• 

Trst, 5. julija 1923 
, V . 0.2250 0.2750 

. . 0.0315 0.0330 

. . TO 40,— 71.— 

. » 24.30.— 24.50 

. . 11.50.« 12.— 

. « 0.01*25 0.0140 
• . 23,— 23.15 
. . 136.50 137.25 
• . 400.-.—404.— 
. . 105.40 105.65 

Mali oglasi 
SENO z velikega travnika se proda. Za pojas-

nila obrniti se na »Pralnico« Žavlje. 
951 

PRODAJALKO, starejšo, dobro izvežbano ma- MODJSTKA, autorizirana, izdeluje rn popra 
nufaktumturjo. katera )ezc več M y vetjih vsakovrstne klobuke j>o francoskem nafrin 
travmah servirala, zmožna slovenskega m Konkurenčne cene. Sprejire učenke pro 
italijanskega jezika, z dobrimi referencami plačilu. Anita Risch, Rojan — Mirti I7/IVj 
sprejme takoj ali za mesec avgust V. Šket,| 0 5J 
man u sak turna trgovina, II. Bistrica. (949) t • — 

" ^ KRASNO POSESTVO NA PRODAJ! Hiša t 
opeko krita, s 5 sobami, klet, hlev za 5 glaVf 
živine, 3 svinjski, šupa, 2 štanta, kozokaj 
vodnjak pred hišo, 4 orali njiv v dobren^ 
stanju. V hiši trgovina s specarijo, gostilna* 
čez tilioo.Trgovina dobro obiskovana. Hiša* 
stoji ob glavni cesti 30 mimit od Celja. "Vi 
hiši ostanejo vse priprave za trgovino. 
novanje takoj prosto. Cena 225.000 dinarjev, 
J Srebotnjak trgovina lesa, Leveč, pošta 
Petrovče pri Celju. 

ZALOGA istrskih pridelkov. Vino od 8 do 11 
stopinj po L 17.— stopinja, brinj po 65 cent. 
kg. Ovčji sir po L 8.— kg. Ivan Gržinič, Roč • 
(Rozzo) Istra. 951 i 

SREBRO, zlato in briljante placa vaČ kot drugi { 
Pertot, via S. Francssco 15. II. 45 i 

URADNIKA ali poduradtiika, vojnega invalida 
z:> lažja pisarniška dela, išče večje podjetje. 
Natančne ponudbe pod *Pošten» na uprav-
rištvo. 936 

944 

ŽABNICE, angleške ključavnice, ključi, mizar-, 
ske klopi, obliči, pile, vijaki, žeblji itd. Skla- j 
dišče železa, via Filzi 17. 938; 

Srn 

I V A N S S C A B A R 

Iz t r ž a š k e g a i i v i i e n i a 
Z vrelo joho se je o paril. 13-letni šolar Vin-

cenc Lorabardi, stanujoč v ulici Molino a Ven-
to št, 36, je včeraj opoldne pri kosilu zvrnil 
nase krožnik vrele juhe, Zadcbil je široke 
opekline po desnem stegnu in na desni nogi. 
Domači so malega oparjenca spremili v mestno 
bolnišnico, kjer je dobil prvo pomoč. Po mne-
nju zdravnikov, bo Lombarai okreval v 3 ted-
nih. 

Avtomobil jo je podrl. Včeraj popoldne ob 
17ih, ko se je 22-letna dninarica Ana Morgan, 
stanujoča v ulici Capitelli štev. 5, vračala 
z dela domov, jo je v bližini Lloydove 
ladjedelnice podrl na tla neki tovorni av-
tomobil. Žensko, 

POLURADNIK, zmožen manjših pisarniških 
del, posten in zanesljiv, išče službe. Ponud-
be pod «Zanes]fhr» na upravništvo (950) 

KRONE 1.75, goldinarji 4.66 20 kronski zlati 
85.50 Pondares 6-1. 44 i 

STANOVANJE s kuhinjo, tremi sobami in dvo- je danes, v starosti 42 let, po dolgi ia mučni bo-
riščem, zamenjam z drugim. Via Romagna *eznf. mirno v Gospodu preminul. 
26/1, 942 Žalujoča soproga Alojzije, otroci MErlj, 

— _ T.—7-77Z ! Viktor, Karel, Ferdinand, Štefanija, oče 
ZA PRVE VKNJIŽBE v mestu ah okolici na Fran«, mati Fran£i3ka, strici io osudi sorod-

razpolago katerikoli znesek. Za kupo-pro- niki naznanjajo to tužno vest vsem prijateljem in 
dajo hiš, posebno v Jugoslaviji, pisati na »naacem 
Enrico Caucich, Caffe Centrale, 945; Truplo pokojnika se bo pripeljalo iz mestne bol-

_ . — 'nignice v Veliki Repen, kjer se bo vršil pogreb 
POZOR! Krone, korale, zlato, platin In zobov« 1 v soboto, dna 6. t, m , ob 9. uri zjntriy na do.uača fe p« najviijih cenah plačuje edini grosist, pokopališče 

Belleli " leii Vita, via Madonnina 10, L Trst-Veliki Repen, 4. julga 1923. (28/-'4) 
Novo pogrebno podjetje Trst. Corso V- C. Ul. 47. 

.. ki je zadobila številne po-
z vso pravico dvignil vihar ogorčenja in pre-jškodbe in praske po glavi in po desni nogi, so 
testov. Ne pišemo te£a morda iz kakega oseb-U avtomobilom rešilne postaje prepeljali na 
nega nasprotstva proti gospodu podprefektu v idom. 
Postojni, marveč iz stvarnega razloga neiz-| Nesreča v tovaroi olja pri Sy. Andreju. So-
merne važnosti, ker je neutajijiva resnica, da! dar Herman Gelmo, Btar 16 l&t, stanujoč v lilici 
eden glavnih predpogojev za dobro, smotreno, 
vse potrebe ljudstva uvažujočo upravo je rav-
no to, da upravni uradniki znajo direktno go-
voriti z ljudstvom? Ne dvomimo, da oni go-
spod na banketu v Vipavi vemo tolmačil be-

Broletto št. 28, je včeraj popoldne razkladal 
seno v neki lopi, ki spada k tovarni olja pri 
Sv, Andreju. Ko je vlekel seno z nekega pri-
bližno 2 m visokega lesenega poda, so se že-
lezne vilo zapletle v žico, s .katero je bila zve-

S potrtim srcem naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, 
da ;e naš preljubljeni brat, gospod 

Dr. Rudolf Grunfar 
odvetnik 

danes, dne 5. julija, ob 3. uri zjutraj, po dolgi in mučni bolezni, v 50. letu 
svoje starosti, preminul. 

Truplo dragega pokojnika se prepelje iz Bovca v petek, 6. julija, ob 
10. uri v Kobarid, kamor dospe ob 11. uri, kjer se položi popoldne ob 
6. uri k večnemu počitku. 

' BOVEC-KOBARID, 5. julija 1923. 
J s n k o , brat. Josiplna por. M l e k t i l , sestra. G r u n t a r M a r i j a roj. 

B o n , svakinja. A c t o H A n t o n M l e k u ž , svak. (353) 

S tužnim srccm naznanjamo vsem sorod-
| nikom, prijateljem in znancem, da je naša 

blaga soproga, mati 

Viktorija Mmm 
učiteljeva soproga 

danes, dne 4. ju'ija t 1., v Bogu zatisnila očf. 
Pogreb se bo vršil dne 6. t. m., ob 8. uri 

zjutraj iz hiše Žalosti na domače pokopališča 
KAMNjE, dne 4. julija 1923. (352] 

seđo županovo. Kaj pa, če bi bvl kaJk tolmač: z a n d sener-a bala. Gelmo- je pc-iegnil šiloma 
o kaki priliki — manje vesten, tudi če bi šlo 
za stvar, ki globoko posega v interese ljud-
stva?! Ali ni v tem. nevarnost, da bodo ukrepi 
politične oblasti zgrešeni in morda celo direkt-
no krivični?' Taki pomislek* — in edino ti, 

vile, žica se je utrgala in orodje se mu je zapi-
čilo v desno stegno, nad kolenom. Ponesreče-
nec je dobil prvo pomoč od zdravnika rešilne 
postaje, ki je bil telefenično poklican na kraj 
nesreče. Mladi dclavec je imel, poleg velike 

ker tu puščamo na strani vprašanj dolfne r a n e nad kolenom, tudi kost poškodovano. 
Prepel'ali so ga v mestno bolnišnico. O.krevai 
bo v 3 tednih. 

Tatvine in sleparije. Neznani tatovi so se s 
pomočjo ponarejenih ključev splazili v stano-
vanje delavca Ivana Jacopich, slanuječega v 
ulici Soliiario št. 19; odnesli so razno perilo 

pravičnosti v jezikovnem pogledu — nas silijo, 
da vidimo v pojavih povodom slavnosJi v Vi-
pavi žalosten znak naših upravnih razmer. 

Vprašanje invalidskih pokojnin v ministr-
skem svetu. Na povabilo vlade je podtajnik za 
pokojnina, on. Rocco, obrazloži] v ministrskem 
5-vetu načrt odloka tičočega se pekojnin za} in neka-i oblek v vrednosti okoli 750 lir. 
vojne pohabljence in invalide. On. Rocco je 
povdaril, da odlok, o katerem se razpravlja, ne 
pomenja temeljite preosnove zakonodajstva o 
vojnih pokojninah, ampak samo nekako orga-
nično in sistematično ureditev načel, katera so 
bila dosedaj sprejeta v razmili odredbah tičečih 
se tega predmeta. Niso se uvedli novi pred-
pisi, ampak že obstoječi predpisi so se razjas-
nili, obrazložili in spopolnili. On. Rocco je tudi 
Javil, da so udruženja pohabljencev, mater in 
vdov padlih ter udruženja bojevnikov pristala 
na načela, katerih se drži novi zakonski načrt. 
Kot podlaga shiži načelo, da daje pravico do 
pokojnine le pohabljenost pridobljena v vojni 
službi in ki ima za posledico znižanje delavne 
imožnosti. Načrt razločuje med bojevniki in 
nebojevnikj na ta način, da postane pokojnina 
predvidevana koi začasna glasom odloka 24. 
aprila 1919 stalna za bojevnike v celem znesku, 
za nebojevnike pa v polovičnem znesku. Za bo-
jevnike smatra načrt vse ene, ki so bili ranjeni 
ali umrli, ker so bili zadeti od sovražnega 
orožja ali bojnih podjetij ranjeni ali pa so obo-
leli, ter one, kateri so se naihajali v mobilizi-
ranih četah ter so bili izven omenjene cone 
ranjeni ali ubiti cd sovražnega orožja ali bojnih 
sredstev, v poslednjem primeru le tedaj, če 
gre za vojake, kateri so že služili v coni boj-
aih podjetij. Spremenjena in sicer na boljše je 
seznam vrst pohab!jem>sti„ ki dajejo pravico do 
pokojnine. Načrt obsega vrsto A, do G. Za 
vrsto A {-akozva<ne velike invalide) ju pred-
vidjena pokojnina 12.G00 lir; B: 10.000; C: 8000; 
D: 70C0; E: 6000; F: 4000; Gr 1600 lir. Načrt 
si je tudi usvojil načelo, da ostane pokojnina 
nespremenjena, tudi če invalid pozneje vsled 
vzgo}z in vežbe pomnoži svojo delovno zmož-
nost. Pckojnine vdovam in sirotam se bodo da-
iale neodvisno od njihovega gospodarskega po-
ložaja in. od posledic, katere ima zanje smrt 
moža czir-rma očeta; stariši in drugi sorodniki 
pa bodo dobivali pokojnino le tedaj, če so v 
resnični potrebi in če se v tei potrebi nahajajo 
vsled smrti podlega. Po padlem sinu zamore 
pre*jsmaii oče pokojnino Še-Te, ko je dosegel 
60 ret. Načrt predvideva stopnjevano zvišanje 
pokojnin za s'.arišc, kateri so izgubili v voijni 

Okradenec je namanil tatvino orožnikom na 
policijskem komisaTiatu v ulici G. Brunner. 
Pred sinoćnjim so policijski agenti aretirali 24 
letnega Michelangela Bompensiero, ker je 
osumljen, da jc ukradel, v Škodo uprave dr-
žavnih železnic, veliko množino bakrene žice, 
vredne okoli 3000 lir. Aretiranca so odvedli v 
zapor v ulici Coroaieo. 

— Ker je osumljen, da je na parniku «Lo-
vrienac» ukradel za 300 lir raznega perila, je 
bil aretiran 19-letni Pave! Buschio„ stanujoč v 
ulici Porbdares Št. 5. Tudi njega so policij&i 
agenti odvedli v zapor. 

m • * 

Sv o je časno je trgovec Antur Martellani, sta-
nujoč v ulici G. Gatteri št. 37, Izročil mehani-
ku Antonu Possanz, staremu 33 let, stanujooe-
mu v ulici Molmgrande $t. 16, pokvarjen avto-
mobil, z naročilom, da bi ga mehanik popravil. 
Istočasno mu je izročil znesek 1800 lir, ki ga 
je Possanz zahteval za to delo. 

Po preteku nekaj časa fe Martellani zahteval 
nazaj popravljeni avtomobil, a Possanz je vsa-
kokrat našel kak izgovor, cia ni vrnil avtomo-
bila. Naposled se je Martellani naveličal čaka-
nja in ko je zvedel, da Possanz vozi okoli po 
mestu na svoj račtin, ga je naznanil na kve-
sturi. 

Družina v smrtni nevarnosti radi uhajanja 
plina. Včeraj zjutraj se je železničar Clemente 
Schiavetta, star 35 le*l, stanujoč s svojo družino 
v ulici Apiari št. 2, zbudil s težko glavo; čutil 
je neko nenavadno slabost; v glavi ®e mu je 
vrtelo, da se je komaj držal pokcncu. Ko se je 
približal postelji, kjer je spala njegova žena 
Flora, stara 23 let, s svojim komaj 6-mesečnim 
sinčkom Angelom, se mu je zazdelo, da je tudi 
or.a spremenjena: čul je da polglasno hropi. 
Mož je odprl okno in ko je parkrat vdihnil sve-
ži jutranji zrak, mu je slabost nekoliko odne-
hala; obenem je začutil v sobi močan duh po 
plinu. Tedaj je mož u videl, kaj je pravzaprav 
vzrok njegove slabosti. Naglo je odprl še druga 
okna, stopil k sosedom ter jih zaprosil, naj mu 
pomagajo zbudili njegovo ženo, ki je ležala še 
vedno polnezavesina na postelji. Nekdo iaped 
navzociih je hitel obvestit o dogodku rešilno 

od katerih navajamo izvleček: 

več sin<" v. — Ministrski svet je odobril poro- . postajo, s katere je kmalu potem prihitel na 
tilo on. Rocca in tudi tozadevni načrt. I i : « - »oot« it« ̂ mVU Ta na rvrvl tvkj1p<1 bdo-

Sloveaska dijaška zadruga v Pragi. 

fantazija, za vestje . . ^ * 
bombažast, moderne risbe 

if najmodernejše risbe . . • . 
B o r g h e t t i za oblečice s predpasnikom 
V o i l e bombažast, zadnja moda . . 
T i s k a n o blago, močno, nove risbe . 
C r e p o n francoski, orijentalske risbe . 
F o r o s e t t a za obleke na letovišču . 
Z e f i r za srajce, najnovejše risbe . . 

po 1.50 
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lice mesta zdravnik. Ta jc na prvi pogled spo-
znal, da gre za z a strup ljenje s plinom. Stainje 
zastrupl^encev pa ni bilo nevarna. 

Ugotovilo se je, da je plin prihajal v spalni-
co skozi stranišče. Dan pred dogodkom so 
namreč popravljali cesto; pri tem je parni stroj 
za tlačenje gramoza zdrobil neko cev plinove 
napeljave; uhajajoči plin si je skozi odvodne 
kanale našel pol do stranišča in tako povzro-
čil nevarnost, ki k sreči ni imela tragičnih po-
sledic. 

Ko fe 
pred tremi leti moralo Podporno društvo- za 
slovenske visokošolce v Pragi po novih zako-
nih omejiti svofo delavnost na čehoslovaško 
repu&liko, ko si slovenski dijaki ustanovili svo-
jo lastno zadrugo, katera vsako leto bolj uspe-
va in cvete. To rzh&ja iz letnih poročil zadru-
jje kakor tudi iz proroČil starejših, bivših aka-
demikov, ki se za zadrugo živo zanimajo. Po 
komai treh letih svetega obstanka ta zadruga 
po&tala najvažnejši činitelj za vse slovensko 
dijaštvo v Pragi. — Naj bo ta primer našemu 
dijaštvu in občinstvu v bodrilo, da s trdnim za-
upanjem podpira našo D:jaško Matico-, kartera 
je zamiš.I?ena na sličnih gospodarskih podlagah, 
kaker omenjena dij&S&.a zadruga. k» ki bo po-
stala, čim ji pomorenic preko težkih začetnih 
let, mogočen, blagodejen faktor v življenju 
naših dijakov in našega naroda v Italiji. Spomi-
njamo prčd vsem dijake na tozadevni poziv Di-
jaške Matice in na dijakih samih je v prvi vr-
sti ležeče, da bodo letoš-nje počllrice pcrnenile 
ra Dija&ko Matico, po formalnem začetku, res-
nični začetek niienc£a življenja, 

Za.se o rs a šola pri Sv. Jakobu. Ob sklepu šol-
skega leta se bo vršila jutri ob 7. uri zaiivalna 
Sv. maša. 

Opozarjamo starfše in ljubitelje mladine na 
prireditev, ki tjo priredbo gojenci ma^dalenske-
ga šolskega vitfca v nedeljo popoldne ob 5 uri 
v dvorani DKD r>r» Sv. J?kcbu, kjer bedo naši 
malčki nastopali z igricami, petjem m dekla-
ma cijami. Ne zamudita te prilike in posetila 
prireditev polnoštevihMJ. 

Slavnosten koncert v GoricL Vstopnico h T Za Članke pod tea naslovom odfovarja 
koncertu prodaje Katoliška bukvama v Gorici »i«ro toHko kolikor n smkt 

V e s t ! z G o r i S k t s a 
Iz Ajdovščine. Kakor nam javkajo iz Ajdov-

ščine, bo v nedeljo, dne 8. t. m., ob 15. in ob 
20. uri, predstavljal kino g. Bratine znameniti 
film italijanskega rdečega križa: *Jetika». Film 
ie povsod, kjer se je doseda? predstavljal, zbu-
diJ vsled svoje pedučne in poljudne vsebine 
vseebčo pozornost in žel splošno hvalo. Ob 
tej priliki bo v Ajdovščini predaval g. Dr. 
Pertot o boju proti ^etiki. 

P o s l a n « * * ) 
Prosim svo^e znance in prijatelje, da mi 

ne pošiljajo ljudi v raznih zadevah tioočih 
se potnih listov, ker s temi zadevami 
nimam ničesar opraviti in pcmenjajo toza-
devni ob trk i pri meni le zgubo časa zame 
m za prizad>ete. 

Trst, 5. 1923. 
Dr, Fortnaal M l U e t i ć . 
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Gospa v belem 122 

Brez dvoma. Zvedeti fe treb» datum Lavri-
nega potovanja v London. Ne bom ti ponavljal 
razlogov, ki sem ti n!h svof Čas povedat, vendar 
pa sem prejjboslej trdno prepričan, da obstoja 
med datumom onega dne in med onim mrtvaš-
kega lista protislovje. V tej točki leži slabost 
vsič zarote — in v hipu se bo vsa zarota raz-
blinila, če se je lotimo od te strani; sredfftva 
za to pa ima grof. Ce m mi posreči mu iztr-
gati to priznanje, tedaj sem dosegel smoter svo-
jega in tvojega življenja. Ce se mi pa ponesreč*, 
tedaj ne bo na tem svetu nikoli popravljena 
krivica, ki se «e zgodila Lavri. 

Nato sem govoril z Lavro... In deset dni po-
zneje sva se poročila 

XVIII. 
Senca bližajočega se boj« je hodila pred na-

mi. Bili smo v začetku maja in grofoma najem-
ninska pogodba k imela poteči koncem 
Če bi io obnovil, tedaj sem bil precej gotov, 
de mi ne uide. Ako pe U se motil v tem in bi 
imet on zapustiti Angletko, tedaj nisem smel 
izgubljati Časa, ampak1 moral mm zbrati svoje 
sile in ee pripraviti na Majdam 

Prvič se mi is p o m l a oradi t sva, kako ve-

liko je moje tveganje. Na eni strani sem videl 
neznanske ovire, ki so mi zapirale pot, na 
drugi strani pa obetajoče se novo življenje, na 
tretji pa nevarnost, ki je pretila naši sreči, ki 
sem jo tako težko dosegel. 

Vendar pa sem premagal izkšunjavo. 
Najprej sem moral poizvedovati o svojem 

možu. Njegovo življenje mi je bilo ne p r odi r na 
tajna. Cemu je zapustil domovino? 

Spomnil sem se na Marijanino pisanje v nje-
nem dnevnika, da «ni on že dolgo vrsto let 
prekoračil meje svoje domovine», dal̂ e da je 
o prihodu v Blackwater Park poizvedoval, ali 
prebivajo v bližnjem mestu kakšni Italijani in 
da je prejemal pisna z raznovrstnimi poštnimi 
znamkami. Eno med temi pismi je bilo zapeča-
teno z velikim uradnim pečatom. 

Razmišljajoč o teh stavkih dnevnika, so se 
mi vzbujale gotove slutnje in prišel sem do 
sklepa, o katerem sem se čudil, da mi ni prišel 
že poprej v glavo. Izrekel sem misel, ki jo je 
Lavra nekoč izrazila Marijani in ki jo je sli-
šala grofica Fosco, ko je prisluškovala pri du-
rih — grof je vofcanl 

Ne ta način je htio razumljivo, čemu je ostal 
na Amgieilrem tudi po ceem zločinu. Leto, o 
katerem sedaj pišem, je bile ono, v katerem je 
bila velika industrijska razstava v kristalni 
palači. Veliko inozetllcev je že priilo na Angle-
ško in njih število je z vsakim dnem naraščalo. 
Med nemi so prebivali možje, ki so bili pod 
stalnvn nadzorstvom svojih vlad in ki so f& 
dali zasledovati po svojih agentih do naših 
obet Niti trermtek nisem bil v dvomu, da ne 

spada grof vsled svojih sposobnosti in svojega 
stanu v ono množico navadnih vohunov. Sumil 
sem, da je njegova, služba uradna; da mu je 
njegova vlada naložila vodstvo vohunske orga-
nizacije, ki se je sestajala iz moških in ženskih 
Članov; tudi sem bil prepričan, da pe bila go-
spa Rubeile, ki je bila tako hitro pripravljena 
prevzeti vlogo bolniške strežnice v Blackwa-
ter Parku, bržkone tudi ena tistih oseb. 

Ce so te moje domneve odgovarjale resnici, 
tedaj ni bil grof tako neranljiv, kakor sem d<M 
sedaj msilil. Na koga se mi jc bilo obrniti, da bi 
zvedel kaj več o grofu? 

V tej zadregi mi je padlo na um, da bi ml 
mogel najlaže pomagati kakšen njegov rojak, 
na katerega bi s.z smel zanesti. Prvi človeik, 
na katerega sem v teh okolščinah pomislil, je 
bil edini Italijan, s katerim sem bil znan — bil 
je to moj pritlikavi prijatelj, profesor Pešca. 

Nisem ga več omenjal ko tu, ker ni bil v no-
beni zvezi z dosegljivimi zgodbami. Zato nisem 
nič povedal, v kakšno tolažbo mi je bilo nje-
govo bratsko nagnjenje, ko sva se našla po 
mojem naglem odhodu iz Limmeridge House-
Tudi nisem povedal, kako zvesto m« je spremil 
ta dobrosrčni, mali prijatelj do vkrcali&ča, ko 
sem odpotoval v centrakio Ameriko, in s kak-
šnim veseljem me je pozdravil, ko sva se zopet 
.sešla v Londonu. Dasiravno sem vedel, da se 
morem zanesti na njegovo poštenje in na nje-
gov pogum, vendar pa nisem bil popolnoma 
gotov, če smem zaupati tudi njegovi previdno«-
sti; in samo iz tega razloga sem nadaljeval sam 
svoja poizvedovanja. 


